



微山县人民医院

全心全意护母婴 三面锦旗表谢意

■通讯员 焦裕如 宋方茹

微山县人民医院新院区产科近日接连 收到了3面锦旗。金灿灿的大字,红彤彤的 缎面,表达了3个家庭沉甸甸的感激与信 任。每一面锦旗背后,都诉说着产科医护人 员"急患者之所急,想患者之所想"的医者仁 心与责任担当。

一位头胎产妇从踏入产科起,就被紧张 不安的情绪困扰。产科的护士们化身"知心 姐妹",时刻陪伴在她身边,用轻柔的话语耐 心安抚,给予她坚定的心理支持和鼓励。在 实施剖腹产手术时。经验丰富的医生以专 业的素养和温暖的关怀,帮助这位高度紧张 的产妇平安分娩。手术非常顺利,母婴平 安。当家属想送红包以表心意时,被该科医 护人员毫不犹豫、态度坚决地拒绝。产妇一 家肃然起敬,最终选择用一面鲜艳的锦旗, 致敬这份沉甸甸的医者担当与坚守。

无微不至的陪伴,温暖漫长的待产路。 在医院待产的日子里,另一位产妇则深深体 会到了该院产科团队"不是亲人,胜似亲人" 般的关怀。待产过程漫长,时刻伴随着身体 的不适和等待的焦虑。产科医护人员用细

外

玉

医

生

体

验

中

医

理

疗

盛

赞

ф

矢

奇

迹

致人微的观察、温和耐心的沟通和专业精湛 的技术,为她筑起了一道安心的屏障。几天 的朝夕相处,医护人员点点滴滴的付出、专 业负责的态度和春风化雨般的温暖,深深烙 印在产妇和家属心中。顺利分娩后,这家人 送上锦旗以表达心中满满的感激:"谢谢你 们,像家人一样照顾我们!"

炎炎夏日, 酷暑难耐。一位住院待产的 产妇神情焦虑,总感觉天气闷热,心里烦躁 不安,身上更是一层层地出汗。产科护士长 看在眼里,急在心头。她二话不说,转身从 自己家中搬来了一台电风扇。风扇送来习

习凉风,吹散闷热,也抚平了产妇紧锁的眉 头:"护士长为了让我心情好一些、舒服一 些,尝试了很多办法,太感动了!"这份看似 微小的举动,却饱含着产科团队"急患者之 所急"的真诚关怀。

3面锦旗秉承着同一种信念。微山县 人民医院产科全体医护人员深知,每一面锦 旗都承载着新生命的希望和家庭的托付。 团队将用更精湛的医术、更温暖的服务、更 严谨的作风,呵护每一位孕产妇的健康安 全,在迎接新生命、守护母婴安康的坚守中, 播撒更多充满温度与感动的爱心。

曲阜市人民医院

王国云名医工作室揭牌

本报曲阜讯(通讯员 崔文昕)为深入推 进学科建设,提升妇科专科技术水平,近日, 曲阜市人民医院与山东省立医院成立妇科 专科医联体暨王国云教授名医工作室揭牌 仪式举行。

山东省立医院妇科主任王国云教授、曲 阜市人民医院孔令军院长出席仪式,医院职 能科室、临床科室负责人及妇科业务骨干参

孔令军在致辞中表示,山东省立医院作 为省内医疗领域的领军者,其妇科专业实力 雄厚、技术精湛,在国内享有盛誉,王国云教 授更是妇科领域的杰出专家。这次与省立 医院妇科建立专科医联体,并成立王国云教 授名医工作室,将极大地推动妇科在疑难病 症诊治、新技术开展、学科建设等方面的快 速发展,全面提升专科水平。希望妇科全体 医务人员能够虚心向专家学习,不断提高业 务水平,以更精湛的医术、更优质的服务,为 患者的健康保驾护航。

王国云教授作为山东省政府泰山学者 特聘专家、山东省立医院妇科主任,在妇科 领域享有盛誉。她在致辞中表达了对合作 的期待和信心,表示将充分发挥自身专业优 势,与曲阜市人民医院的医疗团队紧密合 作,共同推动妇科医疗技术的发展,为更多 患者带来福音。

仪式结束后,王国云教授来到妇科门诊 进行义诊,她耐心细致地为每一位患者诊断 病情,解答疑问,制定个性化的治疗方案,患 者们对王教授的专业素养和精湛医术赞不 绝口。王国云教授还将择期来该院开展高 难度手术,为该院妇科团队进行现场教学和 技术指导。

这次活动是曲阜市人民医院提升医疗 服务质量的重要举措,通过与省级顶尖医 院、知名专家的合作,该院将积极学习先进 经验和技术,努力提升自身能力,为提升区 域妇科诊疗水平、保障女性健康作出更大贡



德国资深医师尼尔斯·凯勒近日带着一家老小走进微 山县中医院,前来求医问诊并深度体验中医理疗。据了 解,他近期因游泳劳损及睡姿压迫造成肩膀活动受限,持 续多日疼痛难忍。医院副院长宗恩东接诊后,精准辨证 为中医"肩痹"气滞血瘀、经络不通,采取"通经针法、 一针疗法",并辅以特制中药火罐拔除深层寒湿,仅 用10余分钟便让患者的疼痛彻底消失,上演了一 场真实版"中医奇迹"。

治疗期间,尼尔斯·凯勒激动地说,银针落 下的瞬间,肩部的紧绷感就骤然被释放,随后 手臂就能自如活动,疼痛感一下子消失了, 这简直太神奇了! 其家人更是用手机记录 下他从皱眉进门到笑容满面的全过程,后又纷 纷主动申请体验了儿童脐灸、督脉长蛇灸、面部 经络刮痧等中医理疗项目,连连感叹中医的神奇

据介绍,宗恩东早年师从于济宁市名中医、济 宁市"十大神针圣手"王乐荣,从事针灸推拿工作15 年,擅长利用针灸推拿手法结合整脊治疗颈肩腰腿疼 痛,所在科室被山东省中医药管理局评为"县域中医药龙 头专科"。 ■通讯员 马加强 摄



科普园地

从中医角度谈四季防治肥胖

■中国中医科学院西苑医院济宁医院 祝俊香

国家卫生健康委联合有关部门启动 "体重管理年"活动,号召大家来减肥,因 为肥胖严重影响了人们的身体健康,与心 理、生理、行为及社会多种因素密切相关, 可导致脂肪肝、高血压、糖尿病、高尿酸、 胆石症、冠心病、脑血管病,不孕症等多种 疾病。中医认为,肥胖是人体的气血津液 运行失常,形成气滞、痰饮、血瘀等,从而 导致脏腑功能失调。中医讲"天人相应", 下面就从四季的角度讲一下,怎么顺应四 季变化来使人体脏器达到一个最佳的代

春季是自然界万物生发的季节,人的 行为活动及情志状态要宣发舒展。春季 的特点是春雨绵绵,空气中湿气逐渐加 重,易损伤脾气。脾主四肢,脾主运化,伤 脾易出现困倦乏力,腹胀腹泻等症状。要 注意舒肝气,调理脾胃。

适宜的中药茶:陈皮玫瑰花茶。用玫瑰 花5克、陈皮5克、薄荷3克泡茶疏肝健脾。 运动推荐:避免熬夜,多去踏青,晨间

快走30分钟或者打八段锦。

注意事项:避免食用油腻生冷食物 青色蔬菜及酸味食物有疏肝的作用。

夏季植物开花结果,生长茂盛。夏季 属火,与心相关,易心神失常,行为及情志 状态应更加疏通,气机腠理更加疏泄。夏 季的特点是高温高湿,暑湿阻碍气机,易 心烦易怒,口苦口干,四季皆与脾胃有关, 容易出现湿热下注,大便黏或泄泻。要注 意清热利湿、清心泻火,调理脾胃。

夏

适宜的中药茶:莲子心荷叶茶。用 莲子心3克、荷叶5克、淡竹叶3克泡茶

运动推荐:游泳、羽毛球等,避免暴晒。 注意事项:避免食用生冷及烧烤食物。 红色果蔬及苦味食物有清心安神作用。

秋

秋高气爽,地气肃降,万物成实。秋 季属肺,秋有肃杀之气,燥气渐生,损伤津 液,肺喜润恶燥,人的行为及情志状态应 随之收敛,避免过度耗伤津血。秋天干 燥,易出现干咳、皮肤及口鼻干裂、脱屑、 便秘等症状。要注意滋阴润燥,肺肾双

适宜的中药茶: 麦冬菊花茶。 用麦冬 6克、菊花6克、桑叶6克泡茶滋阴润燥。

运动推荐:散步搭配深呼吸,增强肺 活量。晨练八段锦,缓慢散步可搭配深呼 吸,避免剧烈运动大汗淋漓损伤津液。

注意事项:少食辛辣食物。多食白色 食物如梨、白萝卜、银耳、百合等食物润肺



冬季乔木落叶,水结成冰,万物蛰 伏,冬季属肾,固护元阳,行为及情志状 态要收藏而不外露。冬季易出现腰膝酸 痛,关节疼痛,畏寒肢冷,下肢水肿寒湿 积聚的症状。要注意温补阳气,散寒化

适宜的中药茶:红花干姜茶。用红花9 克、干姜3克、陈皮6克泡茶温阳化湿通络。 运动推荐:注意头颈及腰背部保暖,

热水泡脚,适量运动,以不出汗为宜。 注意事项:少食高糖高脂食物。多食 黑色食物如黑豆、黑芝麻、羊肉等食物温

做孩子身边的"情绪侦探"

■山东省戴庄医院 杨苗

当孩子突然开始抗拒上学,对作业 敷衍了事,或是频繁抱怨"学习没意思" 时,许多家长往往陷入焦虑:"孩子怎么 突然不爱学习了?"事实上, 厌学从来不 是突然爆发的,而是孩子内心积压的负 面情绪与压力发出的"求救信号"。家长 要以敏锐的观察力和同理心,及时捕捉 孩子释放的信号,追溯问题根源,才能帮 助孩子重建学习动力,克服厌学心理。

正确捕捉孩子厌学的信号

情绪上的变化。当孩子出现厌学倾 向时,情绪波动是最直观的信号。他们 可能变得格外敏感易怒,也可能长期情 绪低落。此外,过度焦虑也是常见表现, 例如在考试前反复出现头痛、腹痛等症 状,或是入睡困难、频繁做噩梦,这些身 体反应实则是心理压力的外在体现。

行为上的异常。孩子的日常行为会暴 露出许多关键线索。内隐型厌学的孩子可 能表面顺从,但课堂上常走神发呆,作业敷 衍了事等;而外显型厌学的表现更为直接, 他们会公然抗拒学习,如拒绝写作业,甚至 频繁迟到、旷课,用逃学、沉迷游戏等方式 逃避学习。原本开朗的孩子突然变得孤 僻,拒绝参加集体活动,回避与同学、老师 的交流,也是厌学的重要信号。

言语中的暗示。孩子不经意的话语中 往往藏着真实想法。如果他们频繁抱怨 "学习没用""我肯定学不好",或是吐槽"作 业太多",甚至直接说"不想上学"等,这些

都不是简单的抱怨,而是在向家长求助。 学业状态的转变。原本成绩稳定的 孩子,若出现成绩断崖式下滑,且对落后

的成绩毫不在意;或是学习态度从积极

主动变得消极被动,这些都暗示着孩子 可能对学习产生了抵触心理,需要家长 进一步关注和引导。

发现异常"信号",应该怎么做

第一步:建立信任,避免"对抗式沟 通"。一是控制情绪,先倾听后评价。发 现孩子异常时,应避免质问,而是用温和 的语气表达关心。二是接纳情绪,不急 于否定。即使孩子的想法不合理,也要 先回应感受,让孩子感受到被理解,才能 打开心扉

第二步:抽丝剥茧,锁定问题根源。一 是家庭自查。反思是否存在"高压教育"。 比如过度批评、成绩至上、家庭关系紧张等 问题,这些都可能成为孩子厌学的导火 索。二是家校联动。主动联系老师,了解 孩子在课堂参与度、人际关系、是否遭遇特 殊事件,比如被欺凌、被误解等细节。三是 专业评估。若孩子出现严重情绪问题,比 如抑郁、自伤倾向,或学习障碍,比如读写 困难,应及时前往专业的医疗机构就医。

第三步:分阶段干预,重建学习动 力。短期内要缓解情绪压力。允许孩子 适度调整节奏,如减少课外班、降低作业 量,给予心理缓冲期。用"小目标"替代 "大要求",通过微小成就重建信心。中 期要解决核心矛盾。若因学业困难厌 学,可制定个性化学习计划,或聘请专业 辅导老师;若因人际关系问题,帮助孩子 学习社交技巧,或联系学校介入调解。 引导孩子将兴趣与学习结合起来,长期 预防复发。营造家庭支持氛围,减少成 绩比较,多关注孩子的努力过程;每周安 排"无作业日",通过亲子活动增强情感 联结。培养心理韧性,通过运动、挫折教 育等,帮助孩子学会应对压力。

济宁医学院附属医院

在首届CACA肿瘤整合支持 治疗大会青年辩论专场获佳绩

本报济宁讯(通讯员 高爽)中国抗癌协会主办的第 一届CACA 肿瘤整合支持治疗大会近日在北京召开,青 年辩论环节为本次会议的一大亮点。这次辩论赛汇集了 全国多个大型医院的青年团队参赛,由国内肿瘤领域的 权威专家、学者及业界代表担任评委,主题围绕肿瘤营 养、支持治疗、整体评估、运动康复及癌痛的治疗等热点 话题进行辩论。济宁医学院附属医院肿瘤科李慧、李常 仑青年医师辩论队伍获得团体第一名,李慧获得个人第

在辩论赛过程中,该院两位医生表现出众,以极高的 人文素养及流利的辩论口才惊艳全场,获得了评委们一致 认可。能取得如此优异的成绩,得益于两位医生扎实的医 学功底、丰富的知识储备及逻辑应变能力,也得益于多次 参加演讲比赛的经历,为良好的临场发挥和辩论口才打下 了良好的基础。

多年来,该院肿瘤科在营养治疗、临终关怀、癌痛治疗 方面做了大量的工作,较早成立了山东省癌痛规范化示范 病房及诊疗病房。同时,肿瘤科长期关注医生的综合能力 培养和提升及人才梯队建设,鼓励医生外出学习、学历提 升、社会实践等。



医· 前沿

汶上县人民医院消化内科

一杯热水险夺命 火速止血保安康

■通讯员 张焕栋 陈浩学

汶上县人民医院消化内科近日上演了一场与死神赛 跑的紧急救治,医护人员凭借精湛医术与高效协作,成功 救治一位因饮用烫水导致严重消化道损伤的老年患者,这 名患者现已康复出院。

事发当晚7点左右,年近八旬的赵大娘散步归来,习惯 性地倒了一杯开水。或许是口渴难耐,或许是认为水不是 很烫,赵大娘竟端起这杯刚从暖瓶里倒出的烫水喝了起 来。两口烫水下肚后,赵大娘瞬间感到咽喉部和胸前撕心 裂肺地疼痛,紧接着开始呕吐鲜红色血液。家人见状,立 刻将赵大娘紧急送往汶上县人民医院消化内科进行救治。

接诊后,消化内科医护团队迅速启动"气道一呼吸-循环"评估体系,第一时间判断患者为消化道烧灼伤引起 的消化道黏膜损伤出血。时间就是生命!消化内科立即 开启分层救治绿色通道,各岗位医护人员迅速行动,争分 夺秒为患者争取生机。

急诊内镜检查结果令人揪心:患者全食管后壁血肿形 成,部分黏膜剥脱,胃腔内更是积满了大量暗红色血液与 宿食。面对如此复杂且凶险的病情,该院消化内科专家团 队沉着应对,凭借丰富的临床经验和娴熟的操作技术,迅 速开展内镜下止血操作。每一个步骤都必须精准无误,每 一次操作都可能关乎生死。经过紧张有序的救治,患者生 命体征逐渐平稳,成功脱离危险,且未再出现出血迹象。 最终,在医护人员的精心照料下,患者康复出院。

此次成功救治,不仅彰显了该院消化内科在消化道出 血等急危重症救治方面的硬核实力,更体现了医院多学科 协作、快速响应的急救体系优势。从病情评估、紧急决策 到精准施治,每一个环节都凝聚着医护人员的专业与担 当。他们用实际行动诠释了"救死扶伤"的崇高使命,为患 者的生命健康筑起了一道坚实的防线。

【温馨提示】

消化道出血起病急、病情重,严重威胁患者生命健 汶上县人民医院消化内科提醒广大居民:日常饮食需 注意温度适宜,避免食用过烫食物或饮用过烫的水;若出 现呕血、黑便等症状,务必立即就医,以免延误病情。

山东省戴庄医院睡眠医学科

获评济宁市 临床精品特色专科

本报济宁讯(通讯员 周倩文)近日,济宁市卫生健康 委印发了《关于确定2024年度济宁市临床精品特色专科 的通知》,山东省戴庄医院睡眠医学科(济宁市睡眠医学 中心)获评济宁市临床精品特色专科。

据悉,该院睡眠医学科作为鲁西南地区成立较早的 睡眠障碍专业诊疗机构,经过多年发展,已成为集临床 诊疗、科研创新、教学培训于一体的综合性医学中心。 科室配备国际先进的多导睡眠监测系统(PSG)、经颅磁 刺激仪等专业设备,在各类睡眠障碍的诊疗方面形成了 鲜明特色,建立了完善的睡眠障碍诊疗体系,涵盖从失 眠障碍到睡眠相关呼吸障碍、中枢性过度嗜睡、焦虑抑 郁相关睡眠障碍等多个病种,通过以失眠认知行为治 疗、催眠治疗为特色的心理、药物、物理及中医治疗的综 合治疗模式,全力守护健康睡眠。通过开展社区科普宣 教、网络新媒体宣传,全面提升更广泛人群对睡眠健康 的认知。

这次获评济宁市临床精品特色专科,既是对该科学 科实力的认可,也为进一步深化睡眠医学专科联盟建设、 提升区域辐射能力注入新动力。

